重庆庆铃塑料有限公司

突发环境事件应急处理预案

一、环境危害产生概况
重庆庆铃塑料有限公司是一家从事汽车塑料零件制造的企业，所产生的环境危害主要有废气、废水、废渣等。目前，我公司已与具有危险废物经营资质的重庆天之环保有限公司璧山分公司签订了《危险废物安全处置委托协议》，由该公司负责对协议中所涉及的废渣等危险废物实施安全规范地运输、贮存和最终安全处置管理，产生的废水由专用车辆转运至庆铃汽车集团涂装废水处理站进行处理。产生的废气经过环保处理设施处理后达标排放。

二、突发事件原因分析

1、废气

   在工作过程中，出现环保处理设备故障，不能满足处理要求，导致废气未经过有效处理直接排放进入大气。

2、废水

   在转运过程中，连接水管可能出现滴漏的情况

3、废渣

①废漆渣：产生于汽车塑料零件的涂装生产工艺过程中。因零件面漆喷涂等环节需使用大量的漆类产品，近而在生产工艺控制处理、过滤过程中即产生了大量含有颜料、有机树脂、有机溶剂及重金属的混合废渣，一般为半固态或固态。该部分废物具有较强的危害性和毒性，应避免直接排放到自然环境中或与人体直接接触。该类废物采用中等强度以上的双层编织袋进行包装。
②废油漆桶：产生于生产过程中的涂装加工环节，并在涂料贮存中产生油桶。该类危险废物在国家危险废物名录中的编号为HW49，并在遇到火源的情况下极易发生燃烧，造成火灾。如果直接排放，会造成极大的污染事故。

三、意外事故的防范及处理措施
①火灾处理措施：根据引起火灾的初步原因，利用消防器材（ABC型综合类灭火器）、消防沙土等对火灾实施现场控制，并酌情请求119消防增援。

②人身伤害自救措施：根据现场人员因事故或应急操作过程中身体（皮肤）的受伤程度，借助配置的救护药品及器械伤口进行清洗、包扎等救治，并酌情及时送医院接受正式治疗。

③车辆故障处理措施：依据车辆的具体受损情况，采取自修与专业修理相结合，通过局部换件、重点维修、整体调校的维修方式，从快排除车辆故障。

四、突发性环境事件应急处置及救援

1、VOC废气处理设施故障控制措施

①VOC废气处理设施故障停止后，喷涂作业必须立即停止，并立即通知设备及工装管理部，由设备人员检查确认设备状态，并作出相应的维修方案，维修结束后，试运行无误再进行生产。

②如设备人员判定需通知厂家维修，则由设备及工装管理部通知厂家，厂家维修试运行后，方可进行生产。
2、废水的控制措施
①针对泄漏液体的情况快速实施堵漏，如果堵漏效果不明显，应立即用符合要求的包装桶进行接漏，切实从泄漏的源头上去解决。在完成包装桶的接漏工作后，借助便携泵、勺铲等手提器具将废物转入合适的容器内。若为小量的废物溢漏，先用干软沙或活性炭等吸附剂仔细对受污染了地面实施3-5次反复吸附清理，将受污染了的吸附剂规范进行桶（袋）装，再将之作危险废物妥善处理处置。

②受泄漏所污染的地方，必须进行规范清洗。若有关的危险废物是含水性或水溶性有机物，可用清水作溶剂。若是不溶于水的有机废物，可用酒精或煤油作溶剂。清理过程中所产生的一切废物作危险废物处理处置。

3、特殊废险废物泄漏的控制措施
若泄漏的废物属剧毒、高挥发性或高危险性废物，应立即实行酸碱中和、化学氧化、还原、消解等方法，并随后作进一步的现场处理处置工作。

①腐蚀性废物的处理措施：借助pH试纸等测试并确定所泄漏废物的酸碱性，根据所泄漏废物的酸性/碱性，通过向泄漏的酸性/碱性废物中添加相对应的纯碱或苛性钠/硫酸或盐酸，将被中和的液体pH值调至6-9的范围后，再用干软沙或活性炭等吸附剂进行吸附后移至适合的包装容器，最后将清理过程中所产生的一切废物作危险废物处理处置。
②挥发性废物的处理措施：根据所泄漏的挥发性物质，通过对发生泄漏的容器实施隔离封堵，另用完好的包装容器进行更换，再用干软沙或活性炭等吸附剂将挥发性液体稳定等措施进行现场控制，最后将清理过程中所产生的一切废物作危险废物处理处置。

4、危险废物运输应急处置预案
①为了加强对危险废物运输事故的有效控制，在危险废物运输、贮存及最终处置过程中将切实遵守《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国道路运输条例》及其他相关规定，最大限度地降低事故危害程度，从而保障人民生命、财产的安全和保护环境。
②危险废物运输车辆在装卸、运输过程中发生泄漏造成环境污染，危险废物燃烧而引起爆炸等事故现象。运输车辆驾驶员(押运人员)必须立即组织实施现场应急自救，并设立事故现场区域警戒线，并迅速向我单位和重庆天志环保有限公司应急救援小组报告事故情况。运输车辆驾驶员(押运人员)向应急救授小组组报告事故所发生的时间、地点、原因、事故最新状态，已采取的措施情况及其简要经过。

③应急救援小组根据事故发生的情况迅速启动应急处置预案，并及时向当地公安、消防、环保、医疗等相关机构及部门报告事故发生的时间、地点、原因、事故的最新状态、潜在危害和单位已采取了应急救援措施情况及其简要经过，并请求社会救援力量增援。

④在社会应急救援力量的增援下，安全妥善地排除事故险情，解除现场警戒。

重庆庆铃塑料有限公司

                                               2018年1月16日
